
socială), încît trebuie să luăm în serios 
cuvintele regizorului : „ încercăm să rea
lizăm un spectacol educativ... intenţ ionăm 
ca spectacolul să-şi aibă partea lu i de 
umor acid". în ordinea distribuţiei, alcă
tui tă din actori eminenţi , trebuie consem
nată , întîi, artista emerită Margi t Koszegi 
(M-me Hermance) şi Bella Tanai (Annette 
de Royval), actri ţe cu un deosebit instinct 
a l dozajului, controlul profesional simţin-
du-se peste tot, deşi în t r -un mod discret, 
funcţionînd undeva în umbră. Laszlo Tarr 
(Basilius), învinuit de un critic pentru in 

terpretarea „barocă", nu face decît să ur
meze ideea regizorului, care a vrut să 
imprime comediei o mască mai veche a 
teatrului, aceea a ri tualului ori a ges
tului care se exercită în gol ; Mihai D i 
miu crede, prin urmare, în calitatea ludică 
a teatrului, subliniind desprinderea aces
tuia din ordinea naturii . în acest sens 
trebuie înţeles şi zodiacul din scenă, l îngă 
care, acelaşi Basilius scoate fumuri ma
gice, mimînd gravitatea, ridicolă azi, a 
căutători lor „pietrei filozofale". 

Aurel Brumam 

Cam eclectic, repertoriul Teatrului 
Maghiar de Stat din Cluj : a lătur i de 
Diavolul şi bunul Dumnezeu de Jean-
Paul Sartre, înainte de bacalaureat de 
Jose-Andre Lacour ; Om şi supraom de 
G. B. Shaw, faţă în faţă cu Prietenul 
meu, Harvey de Mary Chase ; desigur, 
cu intenţia mărtur is i tă de a interesa ca
tegorii diverse de spectatori, de a împlini 
.gusturi şi modal i tă ţ i variate de recepţie, 
în acest context, premiera piesei Favo
ritul de Gyula Illyes capătă proporţ i i le 
unui eveniment pr in textul elevat, ca şi 
p r in accesibilitatea descifrării în fabulă 
a unor sensuri moderne şi în totdeauna 
actuale. „...în afară de costume şi salu
turi romane — reţinem dintr-o declaraţ ie 
a autorului —, Favoritul, cu anacronis
mele sale conştiente, nu este o dramă 
istorică. Făcînd o incursiune în viaţa so
cietăţii, piesa îşi propune să ilustreze ra
porturile dintre cei care conduc şi cei 
care se supun. Cel care, într-o situaţie 
dată, recunoaşte drept legitimă existenţa 
unui monarh absolut, trebuie să accepte, 
implicit , rolul de servitor absolut." 

Aşadar , o piesă care condamnă tirania, 
care incriminează manifestarea abuzului 
de voinţă necontrolat, dar şi supunerea 
oarbă , i raţ ională. O asemenea temă sus
cită interes, este oricînd actuală şi tre
zeşte ecouri profunde în conştiinţă pe 

„FAVORITUL" 
de Gyula Illyes 

toate meridianele, dincolo de grani ţe şi 
limbă. Este, probabil, unul din motivele 
pentru care Teatrul „Vieux Colombier" 
a înscris-o în repertoriul său, cu privi le
giul premierei mondiale şi justificate bune 
aprecieri din partea presei şi a publi
cului. 

De fapt, o piesă cu acest t i t lu , apar-
ţinînd lui Laszlo Teleki, a fost juca tă 
acum mai bine de un veac. Gyula Illyes 
reia tema, oferindu-i noi sensuri şi tîlcuri, 
nebănui te profunzimi, confirmîndu-şi o 
reputaţ ie de excelent stilist. Roma celui 
de-al cincilea veac, sub domnia împăra
tului Valentinian, pare să-i ofere mate
r ia lul prin care-şi demonstrează parabola 
şi ţ intele ei actuale. 

Pentru Illyes, ideea stâpînului absolut 
se cristalizează în forma ei perfectă : el i
minarea oricărui control al acţiunilor, 
pînă şi a celui divin. Este aspi ra ţ ia—de
mentă în absolutism — a celui ce exer
cită puterea, de a deveni supraom şi care 
ajunge, în mod fatal, să devină neom. 
Priviţ i astfel, nici At t i l a , nici Ludovic 
al X l V - l e a n-au avut aureola monarhu
lui absolut desăvîrşit, at î ta vreme cît i n 
vocau cerul. Dincolo de puterea oarbă 
— nu mai există nimic, nici teamă, nici 
îndurare , nici scadenţe, nici control. în 
piesa lui Illyes, împăra tu l — investit cu 
remarcabile calităţi umane, armonia chipu-
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Iidiko Vitalyos (Iul ia) , Endrc Senkalsky (Maximus) ţi Lasz lo Gero (Valentinian) 

lui completîndu-se cu o remarcabilă in
teligenţă — deţine farmecul personal al 
omului de lume. împăratul se proclamă 
nevinovat şi poate chiar este nevinovat. 
Nu-1 putem asemui lui Caligula, care-şi 
începe domnia prin demenţă si o termină 
într-o nebunie monstruoasă. Valentinian 
este linguşit, încurajat în absurdităţile 
sale : i se promite chiar nemurirea, cu 
atîta insistenţă încît începe s-o spere. 

Dar, ciudat, protagonistul piesei nu este 
împăratul, monarhul absolut, cel care sa-
vîrşeşte abuzurile în numele dreptăţii, ce1 

care îşi consideră capriciile drepturi mai 
presus de orice lege ; protagonistul este 
servitorul absolut. Acesta, care poartă în 
piesă numele de Maximus, îşi întrece stâ-
pînul în inteligenţă, degajă şi mai multă 
simpatie, iar inocenţa lui este desăvîrşită. 

Prin el, vedem abuzurile mai clar. ca 
printr-o oglindă măritoare, dar hiper-
bolate apoi şi remuşcările, şi suferinţele. 
Credinţa sa nestrămutată în puterea ab
solută, refuzul de a-i înregistra ororile, 
resemnarea pentru propriile suferinţe se 
justifică prin ardoarea faţă de idealul su
prem : Roma. Remuşcările sale, suferin
ţele vor fi cu atît mai mari cînd do-
bîndeşte revelaţia inutilităţii acestor sa
crificii. Este tragedia dezeificării, drama 
celor care au ^crezut în existenţa zeilor. 

Regizorul Jozsef Szabo avea de rezolvat 
dilema dificilă a stilului acestui spectacol. 
O reconstituire minuţioasă, de epocă — 
sau stilizarea discretă a unor elemente ? 
Rostirea patetică şi gestul larg — sau 
relativa distanţare şi intonaţia modernă ? 
El a ales o calc de mijloc, îmbinînd 
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alura barocă cu gestul simplu, tonul pa
tetic cu intonarea simplă, si credem că a 
procedat bine. în felul acesta, spectacolul 
— fără să fie „cuminte'* — e direct ; 
fără să fie „clasic", este monumental şi, 
departe de ceea ce înseamnă reconstituire 
arheologică, nu este absurd, anacronic. 
Poate un plus de ironie nedisimulată, 
poate autoironia structurală a unor per
sonaje ar f i fost mai aproape de ade
vărate le intenţii ale autorului. De fapt, 
nota sumbră a atmosferei porneşte de la 
decor (realizat de Istvan Kopeczi Bocz 
de la Teatrul „Madach" din Budapesta), 
excelent în concepţie, oferind variate pla
nuri de joc, un decor funcţional, dar al 
cărui fundal fix, cu l i n i i întretăiate, ne
liniştite, în culori terne, obligă ab initio. 
pune o amprentă tragică. 

Personajul Maximus cerea o perfectă 
unitate de concepţie, o consecvenţă abso
lută în toate acţiunile : asta a şi reuşit 
cu prisosinţă actorul Endre Senkalszky. 
Laszlo Gero a creat un Valentinian neli
niştit, în permanentă căutare a unor jus
tificări logice pentru acţiuni absurde. 
Jocul lui are accente calde, umane, furii 
nestăvilite, străluciri în imperator, laşi
tăţi şi temeri în om. Rolul lui Valenti
nian devine, poate, una dintre cele mai 
interesante realizări ale actorului clujean. 
Accentele tragice, expresivitatea în mo
dalitatea impecabilă a rostirii ne-o reco
mandă în atenţie pe Ildiko Vitalyos, crea
toarea Iuliei ; partitura era generoasă şi 
împlinirea artistică fericită. Două măşti, 
desenate în contur energic, precis — una 
sobră, datora tă lui Zoltan Vadasz (Sido-
nius-călăul) ; cealaltă — uşor îngroşată, 
realizată de Janos Marton (Heraclius), 
reprezintă instrumentele crude şi viclene 
ale executorilor puterii. A m reţinut de 
asemenea sinceritatea, jocul deschis al lui 
Sandor Hej ja (Palladius, f iu l lu i M a x i 
mus), insuficient de armonizat însă cu 
maniera celorlalţi interpreţi . Uti le con
tribuţii în spectacol aduc Iulia Bereczky 
(Eudoxia) : Gyula Peterffy (Fulgentius) ; 
Gabor Dehel (Julianus) ; Florian Anta l 
(Cautinus) ; Miklos Jancso. Lajos Kozma, 
Gyula Toducz, Bela Tulogdi — care com
pletează o galerie de t ipuri bine carac
terizate. U n element uti l în reprezentaţie 
devin costumele Evei Bîrsan, stilizate 
fără exagerare. 

Mihai Cri şan 

EXPOZIŢIA 
DE 
SCENOGRAFIE 
DAN NEMTEANU 

O expoziţie de scenografie este cu atît 
mai aplicată adevăratului ei sens cu cît, 
aş zice, se neagă pe sine, cu cît ne con
vinge că toate acele planşe nu sînt pen
tru a fi aşezate sub sticlă, pe pereţi... Or-
ganizîndu-şi expoziţia. Dan Nemţeanu n-a 
pierdut din vedere rostul artei sale : ne 
prezintă studii, variante, detalii de de
cor, însoţite de notaţii, le completează, 
pentru comparaţie, cu fotografii de spec
tacol (dar destul de aproximative). Li
nele sînt tatonări necesare, posibilităţi 
abandonate, momente de elaborare, in
tenţia scenografului fiind de a ne men
ţine în specificul problemelor sale, totuşi 
fără sublinieri „tehniciste" inutile. 

Culoarea pare să fie, pentru Dan Nem-
(canu. în primul rînd o sursă de efluvii 
emoţionale unitar dirijate, prin ea se fi
xează „aerul" dramei, climatul în care 
trăieşte — o culoare pusă în suprafeţe 
mari, magnetice, dominînd „plantaţia" şi 
obiectele scenei, încorporîndu-i şi elibe-
rîndu-i elementele... S-ar putea vorbi des
pre expresionism, dacă n-ar fi. mai cu-
rind, doar o soluţie de expresivitate în
delung meditată. La T ig ru l dc Schisgal, 
culoarea zidurilor de cărămidă învăluie 
totul, dă tensiune sordidului, îi dă o vi
braţie fierbinte, aproape romantică. Feres
trele murdare către un exterior invizibil, 
interzis (în schiţe), sau spaţiul adine în
tunecos (din spectacol) nu sparg, ci apasă,^ 
ca nişte plăci neclintite de tristeţe. Şi 
mai concludente pentru căutările lui Nem
ţeanu sînt variantele la Scaunele de Io-
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